

**Отзыв
на автореферат диссертации
Парсукова Владимира Александровича, выполненную на тему
«Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса пограничной
стражи (1893-1917)» и представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история
права и государства; история учений о праве и государстве
(Калининград, 2018. 24 с.)**

Диссертация Парсукова В.А. посвящена важной историко-правовой теме, актуальной как в научном, так и в практическом плане. Результаты проведенного соискателем анализа позволяют понять тенденции и приоритеты пограничной деятельности на окраинах России в XIX – начале XX века. Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе большого массива исторических источников и научной литературы.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы логично и четко. Структура работы и хронологические рамки обоснованы. Исследования по смежным темам представлены в работе достаточно полно, автором продемонстрировано свое оригинальное место в этом ряду. Проанализированная база источников позволяет решать цель и задачи исследования. Убедительно выглядит обоснование научной новизны работы, ее теоретическая и практическая значимость. Более, чем убедительно демонстрируется научная апробация диссертационного исследования, представленная в двух десятках публикаций, почти половина которых в изданиях, рекомендованных ВАК. Публикации и доклады В.А. Парсукова на международных и всероссийских конференциях дают представление о содержании диссертации и ее результатах.

Судя по тексту автореферата в диссертации выявлены предпосылки создания Отдельного корпуса пограничной стражи, проанализированы его функции и определено правовое положение в государственном аппарате Российской империи. Значительное внимание автора уделено анализу правового регулирования сторожевой деятельности чинов пограничной стражи, установлены пределы их

правомочий по борьбе с контрабандным промыслом, отмечены особенности служебно-боевой деятельности пограничников на рубеже XIX-XX веков, что определяет научную новизну и теоретическую значимость исследования.

Диссертанту удалось вполне убедительно показать, что в исторической ретроспективе подчинение воинских подразделений, частей и организаций гражданским чиновникам приводило к неэффективному управлению, отражавшемуся на различных аспектах служебной деятельности пограничников. В работе подчеркнуто, что проблемы правового регулирования деятельности пограничной стражи до образования отдельного корпуса возникали уже на этапе определения статусного положения воинских чинов и их гражданских начальников – представителей таможенного ведомства Российской империи.

В своем исследовании диссидентант достаточно полно осветил вопросы, касающиеся системы комплектования Отдельного корпуса пограничной стражи, правового регулирования обучения и воспитания его чинов. Вывод, о том, что деятельность пограничников представляла собой социально-правовое взаимодействие, которое в соответствии с правовым статусом и социальной ролью участвовавших лиц характеризовалось наличием ценностных ориентаций и установок, таких, например, как установка на соблюдение законов и правил взаимоотношений между чинами, представляется весьма аргументированным.

Особенно следует отметить вынесенное на защиту 4-е положение, в котором автор обращает внимание на предоставленные чинам пограничной стражи полномочия на проведения следственных действий – обысков и выемок, что, как правило, не входило в компетенцию специальных служб.

Анализ автореферата диссертации Парсукова Владимира Александровича «Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является оригинальным исследованием, отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650,

от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Парсуков В.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Главный научный сотрудник Института философии,
политологии и права им. А. Баховаддина
Академии наук Республики Таджикистан,
доктор юридических наук, доцент



А.Р. Нематов

Подпись Нематова А.Р заверяю



Нематов Акмал Рауфжонович – доктор юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, доцент, главный научный сотрудник Института философии, политологии и права им А. Баховаддинова Академии наук Республики Таджикистан, почтовый адрес: Республика Таджикистан, 734025 г. Душанбе, проспект Рудаки 33, тел: +992 37 221-65-72; e-mail: anemato@rambler.ru